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1. hodina


Psychomototrika

obecné informace:

· příští týden není (dovolená)

· 3.10. by měla hodina být, ale dá ještě vědět, podle toho, jestli přijede včas

· pro pracující, pokud se najde 15 lidí, je možná bloková výuka (některý pátek). Máme se domluvit.

· pro ostatní docházku neurčila, ale je důležitá, bude se čerpat pro zápočet

· budeme v tělocvičně, venku, (podle počasí), tzn. přezůvky a sportovní oděv

· budeme dělat hry, nezaměňovat psychohry za pohybové hry. Zaměříme se vždy na určitou oblast, např. psychickou (paměť) a tu rozvíjíme.

· k zápočtu:

· seminární práce (možno ve dojicích), např. se zaměřením pro děti předškolního věku, stresovou inkontinenci, prostě podle oblasti, ve které pracujeme, popř. bychom chtěli pracovat, co nás zajímá. Je v ní nutné tu skupinu charakterizovat. Počet stránek neurčila (3, 4 5, jak chceme).

· 4 hry na osobu s různým zaměřením:

· ovlivňující smysly (zrak, sluch)

· komunikace, seznamování

· mentální (paměť, myšlení, soustředění)

· s netradičním náčiním (kytky, papír…)

· jeden výzkum, tzn. jeden vede pedagogicky hru a tu zkoumáme

· možnost přivézt knihu z Brna Psychomotorika

Budeme dělat hry, nezaměňovat psychohry za pohybové hry. Zaměříme se vždy na určitou oblast, např. psychickou (paměť) a tu rozvíjíme. Jsou to tyto typy cvičení:

· aerobní vytrvalost, tzn., že naše tepová frekvence nepřesáhne 60% maximální, (tj. 220 – věk). Je to např. chůze do schodů do 4., 5., patra.

· silová vytrvalost – obojí je na nižší aktivitu, působí déle, uvolní duševně. Např. jízda na kole.

· cvičení, které ovlivňuje držení těla. Viscerální vztah, tj. ovlivňování míchou a nervy vnitřní orgány a zpět, vnitřními orány nervy a míchu.

Musíme si uvědomit, že na začátku vývoje je více spontánní pohyb, později přechází v řízený. Pořád by ale měla převažovat složka spontánního pohybu. Je dokázáno, že v naší populaci mizí složka spontánní, dokonce již u kojenců.

Všechny hry budou zahájeny cvičením na rozproudění, např. rozklusání. Nebudě řízené, budeme moci běhat jak chceme. Tím, jak budeme do sebe strkat, se bude navazovat komunikace, nutnost se omluvit, představit se. Honičky nebudou klasické, tzn. kdo dostane „babu“ půjde si sednou, ale zkamení a ostatní ho budou „zachraňovat“. Budou zaměřeny na uvědomování si vlastního těla, budeme do toho vnášet vlastní nápady, jak využít nástroje, jak za využití hudby, apod. Musíme si uvědomit, že výkony působí na prožitek. Nebude vítěz, neomezená pravidla.

Je to multifaktoriální obor (pedagogika, motorika, psychologie, anatomie, fyziologie). Základy těchto oborů je nutné znát.

