Vypracoval: Pavel Janouškovec




6. METODY SOCIÁLNÍHO PLÁNOVÁNÍ

	FÁZE KOMUNITNÍHO PLÁNOVÁNÍ- dle metodiky MPSV

	1. fáze
	S čím je třeba začít
	- zformování prvotní pracovní skupiny
- určení, koho je třeba do přípravy KP zapojit
- způsob oslovení a přizvání dalších účastníků
- plán pro získání politické podpory ze strany obce
- informační strategie 



	2. fáze
	Vytvoření řídící struktury pro KP
	- zapojení všech účastníků procesu
- vytvoření organizační a řídící struktury pro zpracování KP
- stanovení pravidel jednání řídící struktury



	3. fáze
	Porozumění problémům v komunitě
	- představení cílů, zájmů a potřeb všech účastníků
- vytvoření a zveřejnění mechanismů pro aktivní spoluúčast veřejnosti
- provedení analýzy potřeb a zhodnocení existujících zdrojů
- zhodnocení silných a slabých stránek existujícího systému sociálních služeb
- vyjmenování příležitostí a rizik a nastínění trendů pro rozvoj sociálních služeb



	4. fáze
	Návrh rozvoje sociálních služeb
	Představa rozvoje sociálních služeb obsahuje zejména: 
- hlavní hodnoty, které tvoří její základ a které budou při zpracování KP a jeho následném naplňování respektovány a dodržovány, 
- směr, kterým se budou sociální služby nadále ubírat, 
- cíl, kterého má být dosaženo a priority 
- překážky, které bude nutné překonat, 
- regionální i nadregionální zdroje, kterých lze využít
- představa rozvoje sociálních služeb je akceptována většinou účastníků komunitního plánování



	5. fáze
	Strategie rozvoje sociálních služeb
	- plán postupných kroků a úkolů k dosažení stanovených cílů a priorit 
- systém sledování realizace komunitního plánu
- zpracování konečné verze komunitního plánu
- předložení textu KP k připomínkování veřejnosti 
- schválení KP zastupitelstvem



	6. fáze
	Od plánování k provádění
	- uskutečňování plánu 
- informování veřejnosti o uskutečňování KP
- průběžné vyhledávání a zapojování nových partnerů
- nástroje umožňující provést změny v původním KP


Komunitní plánování je metoda, která umožňuje zpracovávat rozvojové materiály obce pro různé oblasti veřejného života na úrovni obce a kraje a která výrazně posiluje principy zastupitelské demokracie.  

Komunitní plánování je proces, který je charakteristický vysokým podílem účasti veřejnosti, klientů na definování vlastních potřeb a hledání zdrojů a možností řešení problémů v rámci komunity. Během tohoto procesu  spolupracují uživatelé, poskytovatelé a zástupci místní samosprávy  získávají informace o sobě navzájem, získávají přehled o poskytovaných službách v regionu, poznávají paletu možností, jak řešit různé problémy. V konečném důsledku umí svůj problém řešit sami nebo vědí kam a na koho se mají obrátit. 

Komunitní plánování jako metoda – cíle, principy, postupy

Metoda komunitního plánování využívá poznatky z managementu, marketingu, public relations a sociální politiky. Management se snaží poznat všechny vnější a vnitřní podmínky, a ty využít ve prospěch podniku a vést podnik tak, aby co nejlépe prosperoval na daném trhu. Stejně tak se v procesu komunitního plánování snaží členové komunity poznat svoje potřeby, cíle, možnosti, omezení a ty společně sdílet. Snaží se definovat si společné cíle, které by vycházely z potřeb všech členů komunity. Usilují o účinné využití dostupných zdrojů. 

Cílem komunitního plánování je otevřít prostor pro komunikaci občanů, zvýšit podíl rozhodování zastupitelů obce nebo kraje tak, aby výsledné rozhodnutí bylo odrazem potřeb a přání občanů a tudíž bylo občany kladně přijímáno. Dalším cílem této metody je vytvoření komunitního plánu sociálních služeb tak, aby odpovídal možnostem, potřebám a zdrojům v komunitě. 

Principy komunitního plánování vycházejí z principů přímé demokracie, sociální politiky a těmi jsou participace, spravedlnost, solidarita. 

V rámci metody komunitního plánování jsou používány tyto postupy: SWOT analýza, dialog, vyjednávání, připomínková řízení, ankety, diskuse, besedy, konference – tiskové, internetové, přednášky, diskusní kluby a listy, mediální kampaň, dotazníková šetření.

Právě diskuse musí být profesionální, veřejná a odborná. Jen ta totiž dovoluje přijmout rozhodnutí až po dlouhé době vyjasňování, což je zárukou toho, že ji nebude třeba v zápětí revidovat. Komunitní plánování je totiž rozhodování s dlouhodobými výsledky a důsledky. 

 Komunitní plánování jako proces  

Komunitní plánování je otevřený proces zjišťování potřeb a zdrojů a hledání nejlepších řešení v oblasti sociálních služeb. 

Po prvotním impulsu následuje fáze přesvědčování, získávání komunity, která probíhá současně s informováním veřejnosti. V této fázi jde o to, aby komunita přijala za svůj cíl plánovat  a rozvíjet sociální služby, aby se ztotožnila s principy komunitního plánování, vytýčila si vlastní cíl a ten pak přijala za svůj. Plánovat a rozvíjet sociální služby neznamená dostat se za každou cenu k jakési poslední metě nazvané komunitní plán. Ten nemusí být jako celek nikdy přijat a přesto může být komunitní plánování považováno za úspěšné. Úspěchem může být spolupráce v komunitě a informovanost klientů nebo potencionálních klientů. Úspěchem je, když rada města nebo zastupitelstvo  obce přijme několik dílčích prohlášení, dokumentů, zásad, které podporují vytýčené cíle v komunitě. Tato fáze je velice důležitá a dlouhodobá a může trvat i rok nebo dva. 

Pak následuje fáze vytvoření organizační struktury, kdy se aktivní členové komunity hlásí do pracovních skupin. Důležité je, aby aktivní členové nebo alespoň jejich část byli zároveň lidmi, kteří mají na komunitu vliv a mají v daném regionu význam. Je vhodné, aby to byli členové zastupitelstva, členové významných politických stran, představitelé organizací poskytujících sociální služby. V organizačních strukturách by měli být zastoupeni poskytovatelé, zadavatelé i uživatelé. 

Ve fázi vytváření organizační struktury musí dojít i k vytvoření materiálního zázemí. To znamená získávání finančních prostředků např. na pronájmy sálů pro diskuzní setkání, tisk pozvánek, letáků a vytvoření zázemí pro organizátory, tj. pro ty, kteří budou svolávat jednání, rezervovat prostory, pořizovat záznamy ze setkání. V praxi se ukazuje jako vhodné vytvořit kancelář zabezpečující administraci jako součást neziskové organizace nebo magistrátu města, např. oddělení pro sociální práci.  

Následuje fáze sběru dat. Pokud je vše dobře předjednáno a je nastaven funkční systém z předchozích fází, může být tato fáze i velmi krátká. 

Následuje fáze vyhodnocení a interpretace dat. V této fázi je potvrzeno to, co vyplynulo z jednání – jaké služby jsou a nejsou v regionu, jaká je faktická obslužnost, jaké služby komunita potřebuje, a které jsou případně dublované. Katalog sociálních služeb, který je sestaven na základě získaných údajů, se pak stává základním materiálem.

        Následuje fáze stanovení cílů, priorit, kterých chce komunita dosáhnout v  oblastí poskytování sociálních služeb. Dle priorit pak obce (kraje) poskytují služby přes své příspěvkové organizace nebo vypíší na provozování určité sociální služby soutěž. Zde pak většinou neziskové organizace podávají projekty (jak je popsáno v 7. otázce.

        Tato fáze přechází plynule do fáze sestavení písemného materiálu, komunitního plánu. 

        Pak následuje fáze plnění vytýčených cílů. To je fáze, která může trvat několik let. Na jejím konci je celý proces zhodnocen a může pokračovat v koloběhu, který začíná znovu od počátku.  

Komunitní plánování je založeno na principu subsidiarity. Jde o princip, podle něhož se o jakýchkoli problémech rozhoduje na nejnižší možné úrovni v hierarchii společenských institucí. Na této úrovni se také realizují kroky k řešení. Teprve pokud kompetence a zdroje nedostačují, přenáší se rozhodování na vyšší úroveň ( obec – kraj – stát).
 

