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13. Ekonomická a politická specifika sociálních služeb a jejich dopady na manažerskou práci

Aktuálně patří oblast sociálních služeb k problematice stále složitějších služeb veřejných (tedy sociálního zabezpečení a sociální péče, ale také zdraví, vzdělání, kultury dopravy, obrany, správy a komunálních služeb). V té nejzákladnější poloze je to úloha o tom, jak zmírnit rozpor mezi narůstající potřebou (danou např. stárnoucí populací, potřebou drogové prevence, péče o imigranty apod.) na straně jedné a snižujícími se zdroji státního rozpočtu (který se i kvůli těmto výdajům stále více zadlužuje).

Problematiku sociálních služeb (zejména péče o seniory, fyzicky, smyslově a duševně handicapované a jedince závislé) a jejich vnímání je třeba, v zájmu jejího pochopení, si dát do politicko-ekonomického kontextu. Historicky (a zjednodušeně) se profiluje a odehrává především mezi „pravou“ částí politického spektra (liberály resp. neoliberály), kteří vyznávají filozofii svobody v ekonomice i morálce s minimálním možným vlivem státu. A dále pak „levicí“ (dnes převážně sociální demokraty), kteří dávají přednost solidaritě a spravedlnosti formou všudypřítomného státu a různých forem přerozdělování a regulací.
Sociální koncepce v klasické podobě má svůj název odvozen od svých dvou priorit:

1) minimalizovat sociální rozdíly

2) chránit jednotlivce po celou dobu jeho života, jeho podmínky př. Ekologické

Neoliberální koncepce přichází s tezí takové společnosti, která odmítá rovnostářství a klade důraz na odpovědnost jedince a rodiny, a tedy na dobrovolnou péči. Rodina, přátelé, ale i církev tak byly považováni za hlavní nástroj sociální solidarity. Ekonomické rozdíly neškodí zvláště tam, kde si jednotlivci mohou vydobýt lepší společenskou pozici lépe odpovídající jejich schopnostem. Sociální péče je redukována na sociální síť.
Cíleně začíná starost o sociální systém státu již klasickým modelem německého kancléře Bismarca na konci 19. stol. Představovala jej poměrně složitá síť různých sdružení a zařízení, které pomáhaly státu, jako téměř výhradnímu poskytovateli při plnění jeho sociální úlohy. Poměrně brzy se však státy začaly v této roli více či méně lišit. Např. v Holandsku se staly takovými poskytovateli téměř výhradně neziskové organizace. V jiných zemích (Belgie, Rakousko) se o služby tohoto druhu se státem téměř spravedlivě dělily.
Globalizace světa a silné tendence k nástupu (spíše ekonomicky než politicky) vedou k pozvolnému stírání uvedených rozdílů. Třetí cesta není koncipována jako kompromis, ale snaha o využití silných stránek obou politických filozofií a dosažení synergických efektů. 

Lidské potřeby se budou promítat do práce a růstu pracovních příležitostí i výdělků ještě více v budoucnu. Intenzivní nabídku po službách lze očekávat zvláště v oblastech:
· Zdraví

· Zábavy 

· Osobní přitažlivosti pro ostatní

· Vzdělávání a intelektuálních podnětů (Univerzita třetího věku)

· Nadstandardní péče

· Rodinný život

· Finanční jistoty

Zde je a bude důraz na kladen na kvalitu v duchu známého hesla: lépe, rychleji, levněji

Je to současně téma nejen o kvalitě nabízených služeb, ale také o inovacích všeho druhu, o počítačích a internetu, o poradenství, snižování nákladů, včetně růstu produktivity práce. S sebou to nese i nový fenomén konkurence mezi neziskovými organizacemi. I v těchto službách proto platí: „Jednou naleznutého zákazníka nenech nikdy odejít…“

Ze samé podstaty problematiky sociálních služeb vyplývá, že ze strany vedoucích i specialistů uvedené skutečnosti znamenají povinnost angažovat se ve veřejném životě. Přináší to s sebou minimálně úkoly dvojího druhu:

1) Dobře se orientovat v problematice financování sociálních služeb, a to zejména jak cestou přerozdělování a sestavování veřejných rozpočtů, tak cestou fundraisingu. Výhodou v prvním případě je členství v místním zastupitelstvu, popřípadě radě. Prospívá to i v případě druhém, kdy je navíc ještě předností dobrý intelektuální kapitál (to znamená dobrá znalost místního podnikatelského prostředí a spolupráce s ním).¨

2) Vykonávat organizovaný politický vliv na relevantní prostředí (obecní, městský či krajský úřad, poslance, vládu apd.) s cílem soustavě optimalizovat vnější podmínky sociálních služeb, znamená iniciovat, být členem, tedy aktivně podporovat práci i příslušných profesních, účelových, územních, národních, eventuelně evropských organizací, průběžně informovat a ovlivňovat veřejné mínění, včetně rozvíjení technik public relations. 
