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12. Analýza sociálních potřeb regionu, kraje, obce / Komunitní plánování

Jedná se o výzkum potřeb krajů, obcí a regionů – sociální analýza, která slouží jako podklad pro územní sociální plánování – komunitní plánování. Pro srovnání jsem popsala jak analýzu tak plánování.  

ANALÝZA SOCIÁLNÍCH POTŘEB

Potřeba analýzy 

· bez důkladných analýz nelze efektivně řídit a spravovat územně právní celky

· analýza slouží k dalšímu plánování a projektování, k volbě nejvhodnějších sociálních nástrojů při budování sociálních služeb, k definování reálných finančních potřeb

Potřebujeme informace : - statistické                             

                                        - sociologické

- zjistíme jí informace o stavu a potřebách obyvatelstva (dovnitř) a informace o územně právním celku jako takovém (navenek)

Sociálně-demografická analýza

Praktická metoda k poznávání a popisování sociálních jevů ve sledovaném souboru v jeho strukturách a v určitém čase, na základě rozboru demografických ukazatelů a s využitím všech dostupných statistických a demografických informací a sociologických metod a postupů.

Technický projekt analýzy  se skládá ze:

· zadání

· předmět

· tématickou šíři

· sběr informací

· postupy

· syntetizace poznatků

· prezentace výsledků

Shromažďování dat 

· český statistický úřad

· obecní, městský nebo krajský úřad

· úřad práce

· Okresní správa sociálního zabezpečení

· Nestátní subjekty v okruhu územně správního celku

Zpracování dat  

SOCIOKLUB doporučuje, aby základní konstrukce analýzy byla pojata jako dotazník, který umožní snadné zpracování. (studie MPSV Vybavenost obcí, měst a regionů službami sociální pomoci).

Syntetizace poznatků a jejich prezentace

Podává se ve formě Závěrečné zprávy a má tyto body:

1. Východiska

· historický vývoj území

· charakteristiky společenského a ekonomického života (doprava, spoje, zemědělství…)

· charakteristika současné demografie

· úvahy o dostatečnosti a nedostatečnosti potřebných služeb

2. Popis současného stavu

3. analýza zjištěných údajů

4. Závěry a doporučení

KOMUNITNÍ PLÁNOVÁNÍ

Komunitní plánování je metoda, která umožňuje zpracovávat rozvojové materiály obce pro různé oblasti veřejného života na úrovni obce a kraje a která výrazně posiluje principy zastupitelské demokracie. Komunitní plánování je proces, který je charakteristický vysokým podílem účasti veřejnosti, klientů a potencionálních klientů na definování vlastních potřeb a hledání zdrojů a možností řešení problémů v rámci komunity. 

V praxi se často setkáváme s pojmy komunitní plán sociálních služeb a komunitní plán sociální péče. Z odborného hlediska, jak vyplývá z předchozích definic, je komunitní plán sociálních služeb podskupinou termínu komunitní plán sociální péče, ale v praxi, zvlášť mezi laiky, kteří se také účastní komunitního plánování, nejsou tyto pojmy rozlišeny a v podstatě jsou libovolně zaměňovány.

 

1. Komunitní plánování jako metoda – cíle, principy, postupy

 
Metoda komunitního plánování využívá poznatky z managementu, marketingu, public relations a sociální politiky. Management se snaží poznat všechny vnější a vnitřní podmínky, a ty využít ve prospěch podniku a vést podnik tak, aby co nejlépe prosperoval na daném trhu. Stejně tak se v procesu komunitního plánování snaží členové komunity poznat svoje potřeby, cíle, možnosti, omezení a ty společně sdílet. Snaží se definovat si společné cíle, které by vycházely z potřeb všech členů komunity. Usilují o účinné „vyždímání“ dostupných zdrojů a efektivní, nejlépe několikanásobné využití kapitálu. 

V České republice se postupy a techniky této metody obecně nazývají plánování se širokým zapojením veřejnosti. Systém zapojování veřejnosti se označuje různými způsoby např. termíny „komunikace s veřejností“ nebo „marketingová komunikace z oblasti vztahů s veřejností (public relations)“, popřípadě „rozvojové plánování za účasti veřejnosti“ („participatory development planning“), strategické plánování. Jsou využívány  např. při projektech typu Park na přání.

Pro sociální a zdravotní oblast se vžil termín "komunitní plánování". 

Cílem komunitního plánování je otevřít prostor pro komunikaci občanů, zvýšit podíl rozhodování zastupitelů obce nebo kraje tak, aby výsledné rozhodnutí bylo odrazem potřeb a přání občanů a tudíž bylo občany kladně přijímáno. Dalším cílem této metody je vytvoření komunitního plánu sociálních služeb tak, aby odpovídal možnostem, potřebám a zdrojům v komunitě. 

Principy komunitního plánování vycházejí z principů přímé demokracie, sociální politiky a těmi jsou participace, spravedlnost, solidarita. 

Principy podle MPSV:

· partnerství mezi všemi účastníky

· zapojování místního společenství

· hledání nových lidských a finančních zdrojů

· práce s informacemi

· průběh zpracování komunitního plánu je stejně důležitý jako výsledný dokument

· zohlednění již vytvořené a osvědčené spolupráce

· kompromis přání a možností.

V rámci metody komunitního plánování jsou používány tyto postupy: SWOT analýza, dialog, vyjednávání, připomínková řízení, ankety, diskuse, besedy, konference – tiskové, internetové, přednášky, diskusní kluby a listy, mediální kampaň, dotazníková šetření.

Právě diskuse musí být profesionální, veřejná a odborná. Jen ta totiž dovoluje přijmout rozhodnutí až po dlouhé době vyjasňování, což je zárukou toho, že ji nebude třeba v zápětí revidovat. Komunitní plánování je totiž rozhodování s dlouhodobými výsledky a důsledky.  

 

2. Komunitní plánování jako proces  

Komunitní plánování je otevřený proces zjišťování potřeb a zdrojů a hledání nejlepších řešení v oblasti sociálních služeb. 

Na počátku procesu komunitního plánování musí být, stejně jako na začátku každého procesu nějaký impuls. Tímto impulsem může být osobní přesvědčení jednoho z budoucích účastníků komunitního plánování, může jím být dotační politika Ministerstva práce a sociálních věcí České Republiky nebo dotační politika samosprávných celků. V současné době jím může být i díky tlaku medií určitá populárnost a modernost, atraktivita. Pak je komunitní plánování přebíráno často bez viditelné hlubší potřeby v regionu a ne vždy je pak tento proces úspěšný. U komunitních plánování, která již proběhla nelze mnohdy zpětně zjistit, co bylo prvotním impulsem.

 Fáze komunitního plánování

· Příprava sítě (10-12 měsíců)

Tato fáze zahrnuje nalezení spolupracovníků, navázání vztahů, vytvoření organizačních struktur, získání důvěry v komunitě, získání informací o komunitním plánování, vzdělávání účastníků komunitního plánování, získání politické podpory.

· Kde jsme nyní (6 měsíců)

Tato fáze zahrnuje vypracování demografické charakteristiky lokality, získání přehledu o poskytovaných službách, způsobu poskytování sociálních služeb a o tom, komu jsou služby poskytovány.

· Kam chceme dospět (6 měsíců)

Tato fáze zahrnuje analýzu současné míry uspokojování zjištěných potřeb  a formulování vize o systému sociálních služeb, který komunita potřebuje.

· Jak tam chceme dospět (6 měsíců)

Tato fáze zahrnuje vypracování akčního plánu rozvoje sociálních služeb v souladu se zjištěnými potřebami  a v souladu se státní a krajskou sociální politikou, navržení nezbytných změn, určení priorit dostupných zdrojů, zavedení nových typů služeb nebo změny stávajících služeb. 

	FÁZE KOMUNITNÍHO PLÁNOVÁNÍ

	1. fáze
	S čím je třeba začít
	- zformování prvotní pracovní skupiny
- určení, koho je třeba do přípravy KP zapojit
- způsob oslovení a přizvání dalších účastníků
- plán pro získání politické podpory ze strany obce
- informační strategie 

	2. fáze
	Vytvoření řídící struktury pro KP
	- zapojení všech účastníků procesu
- vytvoření organizační a řídící struktury pro zpracování KP
- stanovení pravidel jednání řídící struktury

	3. fáze
	Porozumění problémům v komunitě
	- představení cílů, zájmů a potřeb všech účastníků
- vytvoření a zveřejnění mechanismů pro aktivní spoluúčast veřejnosti
- provedení analýzy potřeb a zhodnocení existujících zdrojů
- zhodnocení silných a slabých stránek existujícího systému sociálních služeb
- vyjmenování příležitostí a rizik a nastínění trendů pro rozvoj sociálních služeb

	4. fáze
	Návrh rozvoje sociálních služeb
	Představa rozvoje sociálních služeb obsahuje zejména: 
- hlavní hodnoty, které tvoří její základ a které budou při zpracování KP a jeho následném naplňování respektovány a dodržovány, 
- směr, kterým se budou sociální služby nadále ubírat, 
- cíl, kterého má být dosaženo a priority 
- překážky, které bude nutné překonat, 
- regionální i nadregionální zdroje, kterých lze využít
- představa rozvoje sociálních služeb je akceptována většinou účastníků komunitního plánování

	5. fáze
	Strategie rozvoje sociálních služeb
	- plán postupných kroků a úkolů k dosažení stanovených cílů a priorit 
- systém sledování realizace komunitního plánu
- zpracování konečné verze komunitního plánu
- předložení textu KP k připomínkování veřejnosti 
- schválení KP zastupitelstvem

	6. fáze
	Od plánování k provádění
	- uskutečňování plánu 
- informování veřejnosti o uskutečňování KP
- průběžné vyhledávání a zapojování nových partnerů
- nástroje umožňující provést změny v původním KP


Samozřejmě je toto pouze obecné, v praxi si každé město vypracovává vlastí fáze komunitního plánování. 

3. Komunitní plánování v České republice

Komunitní plánování bylo původně pilotně ověřováno v rámci prvního modulu česko-britského projektu „Podpora Ministerstva práce a sociálních věcí České republiky při reformě sociálních služeb“ na Písecku. Nezávisle na těchto aktivitách probíhá komunitní plánování jež několik let v Ústí nad Labem, kde se komunitní plánování sociálních služeb stalo přirozenou součástí veřejného života. 

            Od září 2002 probíhají vzdělávací programy zaměřené na podporu zahájení komunitního plánování sociálních služeb.Výsledky procesů komunitních plánování v jednotlivých městech, stejně jako průběhy těchto procesů, jsou značně rozdílné. Hlavní rozdíly spočívají v zaměření komunitního plánování na jednu nebo více cílových skupin, způsobu koordinace procesu komunitního plánování (zajišťují neziskové organizace nebo pracovníci městských úřadů), v míře politické podpory a různé míře zainteresovanosti místních politiků i dalších účastníků. 

Komunitní plánování a legislativa 
V současné době (rok 2004) není komunitní plánování ustanoveno v legislativě České republiky. I přesto, že je zákonná úprava v budoucnu potřebná, není to nezbytná ani nepřekonatelná podmínka procesu komunitního plánování.
 Obce, které chtěly komunitně plánovat, mohly vycházet z programového prohlášení vlády z července 1996, které mluví o sociální analýze obce. Výchozími principy pro sociální analýzu obce jsou posílení odpovědnosti a působnosti obcí v oblasti sociální pomoci, kdy obec je odpovědna za uspokojování sociálních potřeb občanů a to i v případě, že sama není poskytovatelem těchto služeb. Sociální analýza obce popřípadě územního celku má být zdrojem informací při poskytování státních dotací na krytí nákladů sociálních aktivit obcí a má být zdrojem statistických údajů. 
Návrh zákona o sociální pomoci, který připravuje Ministerstvo práce a sociálních věcí České republiky, počítá také se zavedením nového institutu v sociální oblasti a tím je komunitní plánování. Komunitně plánovat má obec ve spolupráci s uživateli, poskytovateli sociálních služeb, veřejnoprávními institucemi, místními podnikateli, představiteli občanské samosprávy. Ta podává zprávu kraji. Kraj koordinuje sestavování komunitních plánů rozvoje a zajištění sociálních služeb vybraných obcí. Kraj po vyjednávání mezi zúčastněnými stranami sestaví komunitní plán kraje a ten předkládá Ministerstvu práce a sociálních věcí České republiky. Ministerstvo tyto plány shromažduje, sumarizuje získané údaje s ohledem na sestavování státního rozpočtu a na základě informací a údajů ze shromážděných krajských komunitních plánů sestavuje a vyhlašuje republikové priority k provádění cílené a potřebám odpovídající celostátní sociální politiky v oblasti sociálních služeb. Komunitní plán umožňuje transparentní efektivní financování na základě ověřených údajů, zjištěných při analýzách potřebnosti a zdrojů. 
 
Komunitní plánování a  standardy kvality
 

Sociální služby musí odpovídat potřebám uživatelů, musí být finančně dostupné a musí mít určitou úroveň. A právě proto vznikly standardy kvality sociálních služeb. Ty popisují obraz nebo podobu sociálních služeb ve třech oblastech – jde o procedurální, personální a provozní standardy. Tyto standardy vznikly ze spolupráce Ministerstva práce a sociálních věcí ČR s poskytovateli sociálních služeb v České republice. 

Právě pátý z procedurálních standardů se týká průběhu a plánování služeb. Poskytování služeb vychází z osobních cílů a potřeb uživatele a je postaveno na jeho schopnostech. Stanovená kritéria jsou: Průběh služby vychází především z vnitřních zdrojů a možností uživatele, sleduje dosažení dohodnutých osobních cílů a je plánován společně s uživatelem. A právě tato doporučení korespondují s myšlenkou komunitního plánování sociálních služeb. Pro poskytnutí kvalitní služby musí poskytovatel dobře rozpoznat nebo definovat cíle klienta, jeho možnosti, schopnosti, přání. Na osobní cíle klienta pak „ušije“ službu, která směřuje k dosažení klientových cílů a uspokojuje klientovy potřeby. Právě toto rozpoznávání potřeb klientů a plánování uspokojujících služeb tvoří předstupeň, základ komunitního plánování sociálních služeb. To zohledňuje potřeby všech klientů v celé komunitě a vychází z místních zdrojů. 
