15. Pracovní zařazení osob se zdravotním postižením

   Zdravotním postižením se rozumí, na rozdíl od nemoci, dlouhodobý nebo trvalý stav, který již nelze léčbou zcela odstranit. Jeho negativní důsledky však lze zmírnit soustavou promyšlených opatření, na nichž se musí podílet celá společnost.

Základní dokumenty v politice zaměstnanosti osob se zdravotním postižením:

· Národní plán vyrovnávání příležitostí pro občany se zdravotním postižením, schválený v roce 1998

· Evropská sociální charta - článek 15 – „Právo fyzicky nebo duševně postižených osob na odbornou přípravu k výkonu povolání, rehabilitaci a na profesní a sociální re-adaptaci“.

Politika zaměstnanosti pro osoby s postižením podle výkladu čl. Evropské charty spočívá v:

1. ovlivňování zaměstnavatelů uložením určitých povinností: rezervování určitých míst,

stanovení kvót; politika by neměla být omezena pouze na možnost přístupu zaměstnání,      ale měla by se také soustředit na stálou a trvalou integraci osob s postižením

2. zavedení chráněných zaměstnání, která by měla být vyhrazena pro osoby, u nichž    nepřichází práce v běžném pracovním prostředí v úvahu 

3. zavedení opatření stimulujících zaměstnavatele přijímat osoby s postižením do zaměstnání  (daňové úlevy, atp.).

Motivace pro zaměstnávání občanů se ZPS

Výhody pro zaměstnavatele, které vyplývají ze zřízení tzv. společensky účelného místa, se dají shrnout do následujících bodů:

· splnění státem stanovené kvóty pro zaměstnávání  osob se změněnou pracovní schopností (ZPS)

· snížení mzdových nákladů (díky státní dotaci)

· efektivnější využití kvalifikovaných zaměstnanců (pomocnou práci dělá člověk se 

      zdravotním nebo sociálním handicapem)

· zaměstnávání lidí, kteří chtějí pracovat a jsou v průběhu pracovního procesu aktivní

· pozitivní vnímání zaměstnavatele, který zaměstnává osoby se ZPS ze strany veřejnosti

· podpora ze strany pracovníků specializovaných agentur, zabývajících se zprostředkováním podporovaného zaměstnání, během celého procesu zaměstnávání osob s handicapem ve formě:

· poradenství a provázení (např. vyřizování žádostí o dotaci na úřadu     práce)  

· konzultace týkající se pracovníka, který je u zaměstnavatele zaměstnán

· asistence, pokud je potřeba, kterou poskytuje pracovní asistent přímo na 

          pracovišti

· adresná pomoc konkrétnímu člověku při jeho začleňování do společnosti

· slevy na daních

· státní dotace na zřízení společensky účelného pracovního místa, které mohou poskytovat úřady práce pro dlouhodobě nebo opakovaně registrované uchazeče o práci, mezi něž mohou také patřit lidé se zdravotním handicapem 

Zaměstnávání občanů se ZPS ovšem není motivováno pouze výhodami pro zaměstnavatele, ale je také přímo zakotveno v legislativě České republiky. Povinnost zaměstnávat osoby se ZPS, kterou zaměstnavateli ukládal zákon č. 1/1991 Sb. ve znění novelizace zákonem č. 474/2001 Sb. (zákon o zaměstnanosti), který vstoupil v platnost k 1. 1. 2002, dále zpřesňuje nový zákon o zaměstnanosti, zákon č. 435/2004 Sb., který vstoupil v platnost 1. 10. 2004.

Povinnosti zaměstnavatelů vůči občanům se ZPS

Zákon stanovuje mimo jiné povinnost pro zaměstnavatele s více než 25 zaměstnanci v pracovním poměru zaměstnávat občany se ZPS ve výši povinného podílu v poměru k celkovému počtu zaměstnanců. Tento podíl činí 4%.
Tuto povinnost mohou zaměstnavatelé splnit následujícími třemi způsoby, buď samostatně nebo jejich vzájemnou kombinací:

a) zaměstnáváním občanů se ZPS v pracovněprávních vztazích

b) odebíráním výrobků nebo služeb od zaměstnavatelů zaměstnávajících více než 50% zaměstnanců se ZPS nebo zadáváním výrobních programů těmto zaměstnavatelům (přepočet pomocí průměrné mzdy)

c) odvodem do státního rozpočtu. (2,5 násobek průměrné měsíční mzdy)

· na všechny výpočty jsou stanoveny vzorce

Podmínky zdravotní klasifikace

O tom, zda má občan ZPS – změněnou pracovní schopnost, rozhoduje lékařská posudková služba, která je nedílnou součástí České správy sociálního zabezpečení (dále jen ČSSZ) a jejích vnitřních organizačních jednotek – okresních správ sociálního zabezpečení (dále jen OSSZ). 

Osobou se ZPS (nyní podle znění zákona o zaměstnanosti „osobou zdravotně znevýhodněnou“ nebo „osobou se zdravotním postižením“) je občan, který má pro dlouhodobě nepříznivý zdravotní stav podstatně omezenou možnost pracovního uplatnění, popřípadě přípravy k pracovnímu uplatnění. Podle ČSSZ je tímto občanem vždy:

· poživatel částečného invalidního důchodu

· občan, který byl uznán částečně invalidním, ale nevznikl mu nárok na částečný invalidní důchod, popřípadě se důchod pro souběh s příjmem z výdělečné činnosti nevyplácí

· občan, o kterém tak rozhodl příslušný orgán (OSSZ)

Osobou se změněnou pracovní schopností s těžším zdravotním postižením (ZPS s TZP).(Podle znění v současnosti platného zákona o zaměstnanosti „osoby s těžším zdravotním postižením“). Mezi tyto osoby patří občané se zcela mimořádně omezenou možností uplatnění včetně přípravy k němu a může se uplatnit jen ve zcela úzkém okruhu zaměstnání, popřípadě v zaměstnání za mimořádně upravených pracovních podmínek. Podle ČSSZ je tímto občanem vždy:

· občan plně invalidní

· občan, o kterém tak rozhodl příslušný orgán (OSSZ)

· občan plně invalidní, kterému byla invalidita přiznána pro zdravotní postižení umožňující soustavnou výdělečnou činnost jen za zcela mimořádných podmínek

Chráněné dílny a chráněná pracovní místa

Chráněná dílna je pracoviště provozované právnickými nebo fyzickými osobami, ve kterém pracuje alespoň 60% občanů se změněnou pracovní schopností. Chráněným pracovištěm je také pracoviště zřízené v domácnosti občana se změněnou pracovní schopností.

Zákon č. 435/2004 Sb. Popisuje chráněnou dílnu takto: „Chráněná pracovní dílna je pracoviště zaměstnavatele, vymezené na základě dohody s úřadem práce a přizpůsobené pro zaměstnávání osob se zdravotním postižením, kde je v PRPPZ zaměstnáno nejméně 60% těchto zaměstnanců. Chráněná pracovní dílna musí být provozována po dobu nejméně dvou let ode dne sjednaného v dohodě.“

   Na zřízení takovéto chráněné dílny může místně příslušný úřad práce poskytnout příspěvek, jehož výše je maximálně osminásobek průměrné měsíční mzdy za první až třetí čtvrtletí předchozího kalendářního roku (dále jen „průměrná mzda“) na každé vytvořené místo pro osobu se zdravotním postižením. V případě osob s těžším zdravotním postižením se pak jedná o dvanáctinásobek této mzdy. Vytvoří-li zaměstnavatel v rámci jedné dohody deset a více pracovních míst v chráněné dílně, pak se tento příspěvek zvyšuje na desetinásobek u osob se zdravotním postižením a čtrnáctinásobek u osob se zdravotním postižením těžším.

Úřad práce může na základě dohody se zaměstnavatelem poskytnout i příspěvek na částečnou úhradu nákladů na provoz chráněné dílny. Výše tohoto příspěvku může být maximálně čtyřnásobek průměrné mzdy na zaměstnance, který je osobou se zdravotním postižením, a šestinásobek na zaměstnance s těžším zdravotním postižením.

Chráněné pracovní místo - místo vytvořené pro osobu se zdravotním postižením na základě písemné dohody s úřadem práce. Chráněné pracovní místo musí být provozováno minimálně po dobu dvou let ode dne sjednaného v dohodě

Rovněž na zřízení chráněného pracovního místa může úřad práce poskytnout příspěvek, a to za zcela shodných podmínek jako v případě zřízení pracovního místa v chráněné dílně. Na částečnou úhradu provozních nákladů chráněného pracovního místa může úřad práce poskytnout příspěvek ve výši trojnásobku průměrné mzdy.

Konkrétněji jsou podmínky zřizování a provozu chráněných pracovních míst v zákoně č. 435/2004 Sb., § 75.

 - MPSV ČR dále stanoví vnitřním předpisem charakteristiku chráněné dílny a chráněného pracovního místa. 

Pracovní rehabilitace

Zákon o zaměstnanosti v § 23 stanoví, že občanům se ZPS se poskytuje pracovní rehabilitace jako souvislá péče směřující k tomu, aby mohli vykonávat dosavadní nebo jiné vhodné zaměstnání. Zahrnuje poradenskou službu při volbě povolání nebo jiného pracovního uplatnění, přípravu pro pracovní uplatnění, umísťování do zaměstnání a vytváření vhodných podmínek pro výkon zaměstnání. 

Provádění pracovní rehabilitace občanů se ZPS je upraveno vyhláškou č. 115/1992 Sb., ve znění vyhlášky MPSV č. 232/1997 Sb. (dále jen "vyhláška"), která stanoví, že tito občané mají nárok na pracovní uplatnění, které je přiměřené jejich zdravotnímu stavu a pracovním schopnostem. Pracovní rehabilitace může na doporučení příslušného zdravotnického zařízení probíhat již v době, kdy občan je práce neschopný. 

Tato vyhláška obsahuje úpravu poradenské služby, přípravy pro pracovní uplatnění, chráněných dílen a chráněných pracovišť, příspěvku na zřízení chráněných dílen a chráněných pracovišť a příspěvku na provoz chráněných dílen a chráněných pracovišť. 

Zaměstnávání osob z postižením

Správnou lokalizací, podchycením i programovým rozvinutím těch vloh a schopností hendikepovaného člověka, které nejsou omezeny nebo deformovány defektem, nemocí či úrazem, můžeme napomoci k dalšímu uplatnění na trhu práce. Běžný, nebo zkrácený úvazek je pro zdravotně postiženého nevhodný ba téměř nereálný. Lidé se zdravotním postižením patří k nejrizikovějším skupinám na trhu práce.

-  tělesně postižení:  -  problém, že je s nimi zacházeno jako s lidmi s úbytkem intelektových  schopností,

                                -   vzdělávání umožňuje integraci a uplatnění na trhu práce

                                -   u některých postižených dochází ke skrývání hendikepu, aby předešli diskriminaci na trhu práce

                                -   určitou skupinu tvoří rentiéři – spokojenost se životem na dávkách

- mentálně postižení -  začlenění do pracovního procesu je přímo úměrné stupni postižení

                                 -   pracovní způsobilost trénovat od jednoduchých pracovních návyků a 

                                      dovedností přes zácvik v jednoduchých oborech až po dovednosti 

                                      uplatňované v různých povoláních

- zrakově postižení -  při vrozeném postižení dochází diskvalifikaci při vzdělávání a profesní

                                   přípravě, při získaném postižení v dospělém věku, většinou dochází ke 

                                   ztrátě zaměstnání

                               -  potřeba speciálních pomůcek

                               -  tradiční zaměstnání – telefonista, spojovatel, košíkáři, maséři – rekvalifi-

                                   kační (vzdělávací) středisko Dědina 

- sluchově postižení – velmi obtížné uplatnění ( i přes kvality jako je soustředěnost a koncen-              

trace na vykonávanou práci

-  pracovní uplatnění v chráněných dílnách a pracovištích

- duševně nemocní – patří do skupiny dlouhodobě nezaměstnaných

                               -  chráněné dílny – v rámci pracovní rehabilitace, pracovat na vytvoření  pracovních návyky
